Tester ses connaissances

15. Comment peut-on améliorer sa vision ?

Q.C.M. Pour chaque ligne, indiquer la (ou les) bonne(s) réponse(s).

1. Lceil peut étre modélisé par-...

2. Dans le schéma...

!

PR

la lentille est une lentille
convergente

F est le foyer principal
image et F’ le foyer
principal objet

F est le foyer principal
objet et F" le foyer principal
image

3. La vergence C d'une lentille
convergente...

est liée a la distance focale

1
par: C=-
f

s’exprime en dioptrie

est négative

4. Dans ce schéma...

la lentille convergente est
utilisée comme loupe

limage est réelle et plus
grande que lobjet

limage est virtuelle et plus
grande que l'objet

5. La position correcte de la
loupe pour observer la fourmi
est...

Tester ses capacités

Identifier une lentille convergente

(capacité C1)

i1l Lentilles convergentes
a. Parmi les lentilles L,
vues en coupe,
lesquelles sont
convergentes?
Justifier.

b. A travers quel
type de lentille
le texte est-il
observé?
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Déterminer expérimentalement le foyer
image d’une lentille convergente et sa
distance focale (capacité c2)

| Rayons lumineux

Une lentille convergente prismatique est
placée devant un faisceau de rayons lumineux
paralléles.

a. Comment nomme-t-on le point de
convergence des rayons a la sortie de la

lentille ?
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HS4 et SL4 : hygiéne et santé / son et lumieére

h. Décrire une expérience pour déterminer la
distance focale d’'une lentille convergente.
Matériel : une lampe ou une bougie, une
lentille convergente, une feuille de papier.

Réaliser un montage en étant capable
de positionner une lentille convergente
par rapport a un objet pour obtenir une
image nette sur l'écran feapacité c3i

EX Choisir un protocole

Une lentille convergente de distance focale

25 cm est placée a une distance fixe d’un objet
lumineux.

a. Quel montage permet la formation d’une
image sur Uécran? Le schématiser.

b. Quelle manipulation faut-il effectuer pour
obtenir une image nette ?

Déterminer, a Uaide d’un tracé a
Uéchelle, la position et la grandeur de
Uimage réelle d’un objet réel a travers
une lentille convergente (capacité csi

M Schémas a compléter

Pour chacun des deux schémas :

a. Reproduire le schéma (prendre 1 cm pour le
coté d’un carreau).

b. Quels rayons lumineux faut-il tracer pour
construire l'image du point B par la lentille ?

c. Réaliser les tracés pour construire AB’,
image de lobjet AB.

......

Exploiter un montage permettant
d’illustrer Uinfluence de la distance
focale sur le grossissement d’une loupe
{capacité C5)

¥ Loupes

Une graduation est observée a l'aide d'une loupe
de distance focale 10 cm (dessin 1) et d’'une
seconde loupe de distance focale 5 cm (dessin 2).

Quelle loupe grossit le plus ? Justifier.

Appliquer le cours

[# Modélisation de Uceil
Annoter le schéma avec les mots suivants : pupille,
cristallin, rétine, nerf optique.




15. Comment peut-on améliorer sa vision ?

i/} Vergence ;:;+;:i+l:—0,167.
Calculer : OA 0A OF -2 3
a. les vergences de lentilles convergentes de distances oo T 5
focales 25 cm et 5 cm ; | S_(.)'t VA ==~h.qm; .
b. les distances focales de lentilles de 10 dioptries et de Lllmage se forme en avant de la lentille : elle est
2 dioptries. virtuelle. ol
Bl Schématiser c. Le grandissement : —O—A———é=3

T
Reproduire ces schémas
et compléter la marche

des rayons lumineux.

et AB =3xAB=3x4=12mm.

A vous de résoudre

Un objet MN, de hauteur 25 cm, est placé 2 métres
devant un objectif photographique assimilé & une lentille

- ‘r‘ |2 convergente de distance focale 20 mm.
—_———— ! R
—> F’ , E a. Calculer la position OM’ de limage de M par la lentille.
F. e ol T Wmmmm F—uo| " @ h.Cette image est-elle réelle ou virtuelle ?
c. Calculer le grandissement et en déduire la taille de
\ 4 limage M'N" sur le capteur.

i} Construire EF Image réelle
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- Quel type de lentille est représenté ici?

. Comment s'appelle la distance OF" ? i L . ) ;
¢. La vergence de cette lentille est de 10 dioptries ; en 4. Dans le cas d'une image réelle, lire sur le schéma les

déduire sa distance focale. valeurs de OA, OA’ et OF . Lesquelles sont négatives ?
d. Construire : b. Calculer le grandissement yde cette lentille. Quel est
- le rayon émergent correspondant au rayon incident son signe?
qui provient de B et qui passe par 0 ; ,
- le rayon émergent correspondant & un rayon incident i Image virtuelle
parallele a l'axe optique et passant par le point B. Répondre aux mémes questions dans le cas d'une image
virtuelle.

Apprendre a résoudre
Un objet AB de hauteur 4 mm est placé 2 cm devant
un compte-fils assimilé a une lentille convergente de
distance focale 3 cm.

a. Calculer la position 0A’ de l'image de A par la lentille.

b. Cette image est-elle réelle ou virtuelle ?

c. Calculer le grandissement et en déduire la taille de
limage AB".

SOLUTION
a. Pour des longueurs en centimeétre, la relation de
conjugaison donne :
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HS4 et SL4 : hygiéne et santé / son et lumiére

Exercices a caractere
professionnel

(¥} Loupe

Une loupe, assimilée a une lentille mince convergente
de 5 cm de distance focale, est utilisée pour observer
un petit objet AB de 1 cm de hauteur, placé a 2 cm de la
lentille (figure 1).

figure 1 A

i

0 F

Me

\ 4

a. Calculer la vergence de la loupe.

b. Donner les noms des points 0, F et F’ sur le schéma.

¢. Construire limage A'B’ de lobjet AB et préciser ses
caractéristiques (nature, taille, direction et position).

d. Lceil est au repos si l'image observée se forme a
Uinfini : & quelle distance de la lentille faut-il reculer
l'objet pour éviter la fatigue oculaire ? Justifier en
complétant la figure 2 ci-dessous.

figure 2 A
F 0 F
Y

(% Controle d'impression
Pour effectuer un contréle visuel d'impression, on
utilise un compte-fils, c’est-a-dire une lentille mince
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A laide du compte-fils, un observateur regarde un objet

AB de hauteur 0,5 cm.

a. Reproduire le schéma et construire limage A'B" de
l'objet AB a travers le compte-fils.

b. Préciser la nature (réelle ou virtuelle) de cette image.

On désire déterminer les caractéristiques de l'image par

le calcul.

On donne 0A = -2 cm.

c. Calculer 0A', la position de limage par rapport a la
lentille.

d. Calculer le grandissement ¥.

e. Calculer la taille de limage A'B’ et justifier Uintérét
d’utiliser un compte-fils.

I} Schématiser une situation

On dispose d'une lentille convergente de vergence

C = +b dioptries.

a. Calculer la distance focale f de cette lentille. Donner le
résultat en centimétre.

b. Représenter la lentille sur son axe optique orienté. En
utilisant Uéchelle de 1/10, placer les foyers image F’ et
objet F.

¢. Un objet AB est situé a 50 cm du centre optique de la

lentille, le point A étant sur Uaxe optique. Placer Uobjet

AB et construire son image A'B" sur la figure.

On donne AB = 10 cm. Donner les caractéristiques

(position et taille) et la nature de cette image.

d

(1% Avec deux lentilles (Situation probléme]
Premier montage : on a formé limage A,B; d'une DEL
éloignée sur un écran translucide placé derriere une
lentille L, de distance focale 20 cm.

Second montage : on observe cette image avec une
seconde lentille L, servant de loupe ; A,B, , placé au foyer
objet de L,, sert d’objet pour cette lentille.

On peut alors enlever U'écran : limage devient plus
lumineuse et plus nette.

DEL
écran translucide

lentille Ly

lentille Ly

premier
montage

se:NA
montage

2. Schématiser la DEL, la lentille L, et limage A;B,
formée sur l'écran.

b. Dessiner la seconde lentille L, et les rayons lumineux
émergeant de celle-ci.

c. Quelles sont les caractéristiques de limage AB’ de
la DEL a travers tout le systéme ? (C'est une lunette
astronomique.)



